

唯有守正,即坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,才能在探索建设中国特色自贸港的前进道路上不迷失方向、不犯颠覆性错误;与此同时,唯有创新,即完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持把制度集成创新摆在突出位置,持续深化重点领域改革,推进高水平对外开放,加快构建开放型生态型创新型现代化产业体系,以满腔热忱和斗争精神对待前进道路上的一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,才能以新的理论指导新的实践,以新的作为推动海南高质量发展取得新的成效。

四要坚持问题导向,着力解决海南自贸港建设存在的重点突出问题。习近平总书记强调:“每个时代总有属于它自己的问题,只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题,就能够把我们的社会不断推向前进。”问题是时代的声音,问题本质上是事物的矛盾,人类认识和改造世界的过程就是发现和解决问题的过程。坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。我们要以此次主题教育为契机,以解决问题为工作导向,围绕封关运作压力测试、构建现代化产业体系、制度集成创新、区域协调发展、推进乡村振兴、优化营商环境、改善生态环境、社会民生事业、招商引资和项目建设等方面存在的重点突出问题,深入农村、社区、企业、医院、学校、社会组织等基层一线开展调查研究,问

需于群众、问计于实践,把情况摸清、把问题找准,善于把化解矛盾、破解难题作为打开事业新局面的突破口,切实将主题教育的学习调研成果转化为推动海南自贸港建设的强大动力,让改革发展红利惠及更多市场主体和人民群众。

五要坚持系统观念,增强做好各项工作的预见性、主动性、创造性。习近平总书记强调:“系统观念是具有基础性的思想和工作方法。”唯物辩证法认为,万事万物都是相互联系、相互依存的。只有用普遍联系、全面系统、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展的规律。从马克思主义中国化进程来看,系统观念是我们党在各个历史时期解决实际问题、指导实践和推动工作的基本方法。推进中国特色自贸港建设是一项极其复杂的系统工程,绝不是敲锣打鼓、轻轻松松就能完成的,样样都是“硬骨头”,件件都是“关键事”,项项都是“重担子”,越来越呈现出牵一发而动全身的系统性特征,要做好长期奋斗的思想准备和工作准备,增强做好各项工作的预见性、主动性、创造性。我们要坚持以“一本三基四梁八柱”战略框架为指引,自觉站在党和国家全局上想问题、办事情,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,以战略思维谋大势、以历史思维鉴得失、以辩证思维化矛盾、以系统思维把全局、以创新思维强动力、以法治思维促改革、以底线思维控风险,前瞻性、全局性、整体性推进海南自贸港向前发展。

六要坚持胸怀天下,把海南自

贸港打造成展示中国风范的靓丽名片。习近平总书记强调:“中国共产党不仅立志于中华民族千秋伟业,而且致力于人类和平与发展崇高事业。”坚持胸怀天下既体现马克思主义的国际主义立场,也充分展现了新时代中国共产党人更加广阔的理论视野,解决的是中国与世界的关系问题。党的二十大报告在提及推进高水平对外开放中明确提出,要“加快建设海南自由贸易港”。我们要进一步解放思想、放眼世界、敢闯敢试,充分发挥海南自贸港作为中国对外开放重要窗口和“一带一路”建设重要节点的作用,高标准集聚和配置全球资源要素,为服务国家总体外交大局和推动构建人类命运共同体贡献力量,让海南成为新时代中国改革开放的示范。充分发挥改革开放综合试验平台作用,主动对标世界最高水平开放形态,加快构建制度型开放体系框架,在稳步扩大制度型开放上为国家蹚路子。充分释放RCEP与海南自贸港政策叠加效应,先行先试CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则。充分利用海南自贸港处于中国大陆和东南亚两个市场交汇点的区位优势,加快打造“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”,在服务 and 融入新发展格局、畅通国内国际双循环、提升国际化水平中展现更大作为。■

(作者单位:儋州市委办公室,作者系2023年秋季学期海南省委党校中青年干部培训二班学员)